

猪肉供应短期仍涨长期价稳

原因是暂停外省猪调入我省,屠宰企业收猪困难

茂名晚报讯 记者黄楚凡 通讯员洪志豪 近期市场猪肉价格涨幅较大,有市民感叹猪价太贵。

昨日,记者就我市近期生猪价格变动情况,向市价格监测中心进行了解,该中心专家就其形成原因、价格走势预测,以及建议等,进行详尽回答。

生猪出场价格4月份开始反弹

今年我市生猪出场价格从4月份起持续小幅反弹,7月份中旬达到今年新高。今年4、5、6月份我市生猪平均出场价格分别为每500克7.05元、8.71元、9.13元;7月上半月全市生猪平均出场价格为每500克11.45元,比6月份价格上升25.41%。

7月上好排骨每500克均价31.4元

近期我市猪肉零售价格随着生猪出场价格持续小幅上涨而逐渐走高。今年4、5、6月份我市监测的四种猪肉(排骨、精瘦肉、有皮上肉、肋条肉)综合零售均价分别为每500克16.32元、16.37元、16.66元;7月上半月全市猪肉平均零售价格为每500克19.69元,比6月份价格上升18.19%。其中,7月上半月排骨均价为31.4元/500克,比6月份价格上升16.08%;精瘦肉均价为21.91元/500克,比6月份价格上升18.56%;有皮上肉均价为12.64元/500克,比6月份价格上升21.19%;肋条肉均价为12.83元/500克,比6月份价格上升20.24%。

主要原因:暂停外省猪调入我省 屠宰企业收猪困难

一是由于前期大型养猪企业和中小散户大量提前出栏生猪以及今年5月1日起,暂停省外屠宰用生猪调入我省,导致近期生猪出栏锐减,短期的生猪空档期形成。二是近期屠宰企业虽有压低价格收猪意愿,但因养殖户延迟出栏导致生猪出栏量阶段性偏低,屠宰企业收猪难度增加。部分地区二次育肥现象陡增,也在一定程度上减少了当前生猪出栏量,给予市场支撑。

后期走势:短期仍存涨幅 后期价稳

7月份已经过半,短期内生猪价格仍或偏强运行。首先阶段性供应偏紧对价格仍有支撑,养殖端心态短期内依旧乐观。产能方面虽然大概率微增,但周期性拐点出现,去化程度接近底部已属共识,短期内仍或支撑价格继续上行。但与此同时仔猪补栏接近尾声,很难再次发挥“余热”。二次育肥或将迎来集中出栏。夏季雨水多,且高温,生猪发生疫情的概率加大。此外,肥猪受欢迎程度减弱,压栏风险增加,养殖端议价话语权下降等,多为利空。因此月底之前价格仍有上行空间,但长期来看,夏日炎炎,传统淡季之下,终端销量依旧不足,猪价持续上涨可能性不大。



市民在选购猪肉。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

对策和建议

茂名是广东省生猪养殖出栏大市,猪肉是茂名消费量最高的肉类品种,所占比例约60%。市价格监测中心专家建议,政府要稳定民生,生猪的生产保供尤为重要。

政府主导调控,保障猪价稳定

生猪养殖作为生产周期较长的农业活动,具有抗风险能力弱,复产周期长的特点,生猪价格过高或过低,必定会对生产积极性造成巨大影响,很长时间内都难以恢复。因此,为维持茂名生猪产业稳固健康发展,急需政府部门主导调控,出台相关价格稳定措施。一是规范市场运行、稳定生猪生产,增强猪肉供应保障能力;二是加快推动屠宰产业提质增效,引导和支持大中型屠宰企业完善冷链设施设备,增强企业屠宰收储和肉品库容周转能力,促进产业链条延伸,提高风险抵御能力;三是召开生猪产销对接会,生猪生产企业与屠宰加工企业签订生猪产销对接意向书,有效保障本地猪肉市场供给稳定,保障生猪生产、供应和价格的持续稳定。

发展加工企业,形成生猪产业集群

茂名虽是生猪养殖大市,但猪肉深加工产业并不发达。

为促进茂名生猪产业持续健康发展,需引进并培育大批标准化、规模化、园区化、工厂化、智能化、产业化的猪肉深加工企业,积极推动建设生猪产业集群、产业园,培育种业、养殖、屠宰加工、冷链配送配套发展的全产业链项目,促进全产业链转型升级高质量发展。养殖产业可以和上游的饲料生产加工工业结合起来,也可以与下游的生猪屠宰、肉制品精深加工、仓储物流及零售业结合起来,形成一系列完善的生猪产业链,打造茂名生猪产业园。

依托金融机构,助力乡村振兴

积极协调金融机构,稳定市场预期,对符合授信条件但暂时经营困难的生猪养殖场(户)和屠宰加工企业给予短期贷款贴息支持,解决养殖户和企业周转资金短缺问题,扩大对符合条件的生猪养殖场(户)信贷投放,深入推进生猪养殖保险,稳定能繁母猪、育肥猪保险保额,实现养殖场(户)愿保尽保,简化赔付流程,对符合条件的养殖场户要及时足额理赔。结合特色小镇和一镇一业发展,因地制宜地进行转产转业,与生态旅游、现代小镇建设结合起来,从而打造一二三产融合发展。

名爱志愿者捐款救助患病女孩



志愿者将爱心款交到小荧父母手中。茂名晚报记者 吴祖光 摄

茂名晚报讯 记者吴祖光 通讯员陈定益 昨日下午,茂名名爱总队和谐志愿者服务队多名志愿者,带着主要由该队志愿者所捐赠的逾万元爱心款,来到茂南区山阁镇福居村,看望村中身患重病急需救治的女孩小荧,并将爱心款交到小荧父母手中,祝小荧早日战胜病魔重返校园。

今年10岁的女孩小荧,就读于茂南区山阁镇福居小学四年级,历任班长,成绩优秀,开朗活泼。前不久因左腿疼痛不止,到医院检查被诊断为腿部患有恶性肿瘤,若不及时进行手术治疗,会导致截肢甚至危及生命。

小荧的父母平时在家务农,农闲时出外打散工增加收入,经济状况较为困难。小荧30多万元的手术治疗费用,对于这个普通的农村家庭来说,实在是一笔沉重的经济负担。为此,小荧父母想方设法东借西凑,并在福居村干部及福居小学师生的帮助下,目前已筹措到了约三分之二款项,尚欠部分治疗费用。

茂名名爱总队和谐志愿者服务队获悉这一情

况后,非常关注,队长及几位骨干成员通过商议,决定发动全队志愿者献爱心捐款相助。捐款倡议发出后,志愿者们积极响应,纷纷慷慨解囊,有两位志愿者还匿名捐款,其中一位捐了1000元。志愿者的爱心行动,也感动了他们的亲友,一位志愿者的朋友方小姐,也毫不犹豫捐助了200元。短短两三天时间,和谐志愿者服务队就捐集到了10649.88元善款。

昨日下午,志愿者们带着捐款,来到小荧家探望,详细询问小荧的身体情况及疾病治疗情况,了解其父母的工作情况及家人的生活情况,并细心叮嘱小荧要坚强面对疾病,积极配合医生进行治疗,争取早日战胜病魔,重返校园继续学业。

当小荧的父母从志愿者手中接过爱心款项时,激动得连声道谢,并回赠志愿者一面写有“爱心捐助暖人心 大爱无疆存善德”字样的锦旗,以感谢和谐志愿者服务队志愿者的爱心善举。据了解,昨日上午,小荧父母得知志愿者将带着捐款前来探望小荧时,深为感动,马上托人做好了这面锦旗以回谢志愿者。